



简雅语文专栏  
JIANYAYUWENZHUANLAN

【学生作品】

## 秋

邹平市码头中学 马玉松

古语云“一叶落知天下秋”，片片翻飞的落叶似疲倦的蝴蝶轻轻飘入大地的怀抱，秋便乘着落叶悄然降临人间。

秋风徐来，玉米叶沙沙作响，片片绿中带黄细长的叶子似一条条细长的手臂在风中舞蹈，妖娆的舞姿引的“重金”的玉米也忍不住摇摆起来，它晃动着笨重的身子，任泛着微红的金发在风中飞舞。舞着，舞着，傲然挺立的粗壮饱满的玉米便欢快起来，硕大饱满的颗粒互相推着挤着，好不活泼热闹！有的迫不及待地扯开衣服，露出久违的笑脸，那黄灿灿的牙齿在太阳的照射下闪着金光，甚是耀眼。听，远处“轰隆隆”的收割机已准备为它们脱下那破旧的衣衫。

在秋的逗引下，棉花也不甘落后。阳光下，棉铃终于忍俊不禁，大笑着张开嘴吐出莹白如玉的棉花，微风拂过，那“咯咯”的笑声在天地间蔓延开来。站在田埂远望，大片大片的棉田白花花的，像天上软绵绵的云被拽到了大地上，柔柔的，大地似乎一下温暖起来。“哈哈——”放学归来的顽童正系着大大的口袋欢呼着奔向棉田，采摘朵朵饱满的“欲望”。

风把秋的信息也传递给了柿子。只见红灯笼般的柿子低着头，红着脸，挺着大肚子，羞涩地躲藏在片片肥厚的柿树叶子里，沐浴在秋阳里，艳艳的。它以谦卑的姿态，给予人们最真诚的问候；它羞涩地迎接着风霜的历练，让自己在千锤百炼中愈发红艳、醇厚。那甜香而又多情的气息，暖味地挑逗着人们的味蕾，让人欲罢不能。在秋的召唤下，蟋蟀声渐渐取代了蛙鸣。在月色隐退的银灰色轻纱中，蟋蟀吟唱着唤醒了秋的黎明；在日落黄昏的朦胧凉意中，蟋蟀的和鸣消隐了白日的喧嚣和纷扰，荡漾着心灵。

“蟋蟀独知秋令早，芭蕉正得雨声多。”在这富有诗意的秋光里，秋雨也赶着参加这场难得的盛会。在“淅淅沥沥”“滴滴答答”的柔声中，秋雨密密织就着一张轻柔、缠绵的网，网住了整个秋的世界。

秋实、秋色、秋声融合成的独特秋香在微微润湿的空气里酝酿，越发醇香，这醇香里蕴藏着生命的力量和春天的憧憬。

(指导老师:苗芳)

【学生作品】

## 欢乐裹在饺子里

邹平市魏桥实验学校 李雅琦

当太阳缓缓升起，当晨露轻轻滑落，当微风柔柔飘过，这时学校已经人声鼎沸。周五下午，同学们心心念念盼望了半个多月的“元旦包饺子”活动终于来了！我脸上的笑容如花般灿烂，藏在酒窝里的快乐仿佛要溢出来了。更放肆的是，我的嘴角都要与太阳肩并肩啦！瞬间，大家蹦蹦跳跳地活像一群小麻雀，还叽叽喳喳的，兴奋极了。

餐厅里，我们4人一组，一个组两个家长。班主任一声令下，“包饺子活动”拉开了帷幕。哇塞。我们班真是“卧虎藏龙”。有的擀皮好，皮擀的又大又圆，中间厚边缘薄，颇像正月十五晚上圆圆的月亮。有的同学饺子包得好，一拿，一放，一捏，一个“俊俏”的饺子就完成了，反观我这个缺乏生活经验的小菜鸟，什么也不会。不行，我也要学学。于是，我也学着别人的

样子包起了饺子。我小心翼翼地拿起包子皮，左手拿皮，右手用勺子挖了一点儿馅，把馅子放置到包子皮中央，我便两只手合并，大拇指并拢挤压，一个水饺“出炉”了。但，我往旁边一瞧，别人的水饺一个个“傲然挺立”在板子上，个个馅多饱满，反观我的水饺，馅少就算了，还懒洋洋地躺在板子上。

于是，不甘心的我开始向他人寻求帮助，经过我不懈努力，一个白白胖胖的小家伙终于也“挺立”在了板子上。此刻，我忍不住为自己竖起了大拇指。我环视了一下全班同学的劳动成果。哇，同学们的饺子还真是怪异呢！有包子型的，有糖果型的，还有三角形的呢！样式可多啦！咦，怎么还有一只四边形的呢！

开始煮水饺啦！那沸腾的水在锅里冒了出来，老师赶紧把锅盖揭开。

“哇！好香啊！”其中有一个同学说。那热腾腾的蒸气飘到同学们那红扑扑的小脸蛋上，可爱极了！“别急，别急，一个个来。”这时我淡定地说道。“来，后面的同学排队啊！把你的碗拿来，我帮你盛几个饺子。”“好，谢谢老师。”我端着自己亲自包的饺子，坐到了餐桌的椅子上，迫不及待地拿起筷子夹了一个蘸了蘸醋，塞进了嘴里。“哇！真香啊！”我忍不住赞叹起来。其他排着队的同学看我吃的津津有味，都垂涎欲滴呢！

不知不觉，夕阳西下，“包饺子”活动也已经接近尾声。夕阳呈现出了粉红色，好像是在为我们举行闭幕式。风吹动树叶，发出沙沙的声音，好似是在为我们今天的“战绩”鼓掌。

(指导教师:刘艳红)

【学生作品】

## 有一种甜

邹平市新世纪中学 张晨曦

豆面的香甜无数次击打着我的味蕾，有一种甜，是爷爷给的。

我迈着细碎的脚步，雀跃地来到爷爷身边，终于可以吃上我心心念念的手擀面了。

爷爷有力的拳头捶打着洁白的面团，“雪球”似的面团上留下了一个硕大的手印，那“雪球”越揉越小，越揉越紧实，像熊猫那雪白的、圆鼓鼓的肚皮一样。“邦邦邦”甩面的声音起起伏伏，面粉飞扬中，只见爷爷抽出擀面杖，顺手把袖子撸到那粗壮、黝黑的胳膊上，猛地抬起手臂，细腻的面粉如雪花般从空中飘落下来，缓缓地散落到面板上，一幅美丽的雪景画在眼前展现出来，豆面的清香也随之沁入我的味蕾。

“慢慢等着啊，爷爷给你做最爱吃的手擀面哩！”我看得出了神，过了一会才缓缓地摇摇头。落日的余晖洒在爷爷山峰似的脊背上，爷爷的影子却是那样高大，喜悦的种子在我的心底里慢慢萌发……

每到这时，我总会像饥饿的小鸟一样叽叽喳喳地催着爷爷快点擀面。爷爷抡起手臂，挥舞着擀面杖加紧擀面。他抖了

抖肩膀，黝黑的脸憋成了红褐色，双眉拧成疙瘩，连胳膊上的青筋都清晰可见，像随时开始打仗的战士般。爷爷加快了速度，圆圆的面团随着面板有节奏地起伏，圆滚滚的面团在爷爷手里变成一个厚实的面饼。他撑开五指，手指用力地在面饼上按压、揉搓，厚实的面饼瞬间变成了一张硕大且薄如轻纱的面皮，好似给这面板盖了一层洁白的纱。

爷爷目测好间距，掀起面皮的一角，对折、对折，再对折，不一会儿功夫面皮就成了一座座高低起伏的山峦。拉起面皮的一角，手中锋利的刀有节奏地在面皮上来回穿梭，演奏着一首欢快的歌曲。很快，面皮就变成一条条胡须般的细丝，如织好的密网，紧紧缠绕着。

“爷爷好厉害啊！”每次我都会发出这样的感叹。面团在爷爷手里变成了可爱的熊猫，起伏的山脉和一个又一个形色各异的物体……

爷爷抓起一把面粉，大手一挥，面粉便稀稀疏疏地散落下来。双手再左右搅起面条，原本互相缠绕的面条此刻便自然的成为根根分明的面条。滚烫的热气吐出一个圆鼓鼓的泡泡时，爷爷便爽快地泼下面条，霎时，它们随着开水翻

涌起来，绽放出一朵朵美丽洁白的花朵，爷爷也露出了甜甜的笑容。馥郁的豆香浸润空气，眼前的白雾弥漫恍若遁入仙境，浓香连绵如青蛾在唇舌间摇曳起舞，我迫不及待地窜向厨房，期待着刚出锅的第一碗豆汤。第一碗豆汤，热气腾腾，香气四溢，顾不上烫嘴，夹起豆面，我赶紧吸溜一口，满足那深深的期待。再喝一口热腾腾的豆面汤，这香甜，犹如一股清泉，不断击打着我的味蕾，我的心情也如这豆汤一样甜。

“还是那个味！”我高兴地对爷爷感叹道。还记得在那段持续高烧的日子里，我难受得吃不下东西时，爷爷就是做了这样一碗碗香甜的豆汤，才让我在那段煎熬的日子中看到了希望。

筋道的手擀面，香甜的豆面汤，一年又一年，伴随我长大。每每闻到街上豆浆清香的气味，我的眼前便不时浮现出爷爷的音容笑貌，豆面的香甜也时常在我的味蕾回漾。我知道，有一种甜，是爷爷给的……

(指导老师:刘静静)

